

【历史记载】

中山县革命老区喜换新颜

(《南方日报》1980年9月4日第2版 卢展铿 孙浩添)

本报讯 中共中山县委重视革命老区的建设工作。在县委的统一部署和组织下，近几年来，全县各行各业人民，群策群力，支援老区建设，使五桂山等老区的山河面貌大为改观，山区经济获得迅速发展，群众生活不断改善。

中山县的五桂山等革命老区，在抗日战争、解放战争期间，是我党我军在珠江三角洲的重要根据地，老区人民对革命事业作出过重要的贡献。十年浩劫，使老区建设发展缓慢，农业生产落后，有些生产队粮食亩产全年仅有五六百斤(250~300公斤)。

从1970年起，这个县的县委书记多次带领县委常委，深入老区调查研究，征求老区群众的意见。通过调查，县委进一步认识到，老区建设不仅造福于老根据地人民，对全县建设事业也很有利。在统一思想认识的基础上，县委加强对老区建设的领导，专门成立了五桂山区建设指挥部，由一名县委副书记任总指挥，制订规划，动员全县力量，开展大规模的建设老区的工作。多年来，这个县用以建设老区的投资总额达1225万元，抓好修筑公路、兴建小水电站和植树造林三项工作。到目前为止，全县革命老区开辟公路70公里。原来交通闭塞的五桂山区，现在由东、西、南三个方向，有几条公路可达山区腹地。

修筑山塘水库 7 座，小水力发电站 50 个，装机容量 6000 多千瓦，不仅解决了山区照明用电和工农业生产用电，还有剩余电力支援全县工农业生产。几年来共造林 32 万亩，已覆盖成林 17 万亩。

在建设革命老区工作中，中山县委经常组织各系统、各部门干部、职工以及广大民兵，学习党中央关于建设老区的指示和革命前辈关怀老区人民的好传统，提出“当年老区人民支援革命，今天全县人民支援老区”，调动了各行各业支援老区的积极性和自觉性。在植树造林期间，县城各机关大批干部、基干民兵到五桂山区参加劳动；在兴建电站期间，县水电部门抽调人力长驻工地参加施工；农林水战线为五桂山区安装高压泵 80 台，解决了 3000 亩山林的灌溉问题；财贸部门扶助老区大力发展多种经营，在山区办起三鸟场 5 个，羊场 2 个，猪场 7 个，并优先供应种苗、饲料，还帮助山区发展药材生产和腐竹加工，增加山区群众的现金收入。

几年来，中山县革命老区的生产获得迅速发展，群众生活日益改善。当年珠江纵队司令部所在地的五桂山农业大队（槟榔山），去年粮食亩产已超过千斤（超 500 公斤），不仅结束了吃返销粮的历史，还有储备粮 8 万多斤（4 万多公斤），集体积累也增加了 1 万多元，每人平均分配 220 元。工业、文教卫生事业也得到蓬勃发展。五桂山区已有社、队办企业 55 间，年产值 123 万多元；小学 30 间，卫生站 39 所。还拥有电影放映机 2 台，电视机 200 多台，使山区人民的文化生活大大丰富起来。